
第一节 存货的确认和初始计量

【多选题】甲企业委托乙企业加工材料一批(属于应税消费品)｡原材料成本为 90 万元,支付的加工费为 2 万元

(不含增值税),消费税税率为 8%,按组成计税价计列消费税｡材料加工完成并已验收入库,加工费用等已经支付

｡双方适用的增值税税率为 13%｡甲企业收回加工后的材料用于连续生产应税消费品｡则基于上述资料,如下指

标中正确的有( )｡

A.消费税的计税价格为 100 万元

B.甲公司支付给乙公司的增值税为 0.26 万元

C.甲公司委托加工物资的入账成本为 92 万元

D.甲公司支付的消费税额为 8 万元

答案:ABCD

解析:①消费税的组成计税价=(90+2)÷(1-8%)=100(万元);②由受托方代收代缴的消费税=100×8%=8(万元);

③加工劳务匹配的增值税=2×13%=0.26(万元);④甲公司收回的委托加工物资成本=90+2=92(万元)｡

2.自行生产的存货

入账成本=采购成本(直接材料)+加工成本(直接人工+制造费用)+其他成本(达到目前状态场所的其他成本)

制造费用是指企业为生产产品和提供劳务而发生的各项间接费用｡制造费用是一项间接生产成本,包括企业生

产部门(如生产车间)管理人员的职工薪酬､折旧费､办公费､水电费､机物料消耗､劳动保护费､车间固定资产的

修理费用､季节性和修理期间的停工损失等｡

3.数据加工

企业通过数据加工取得确认为存货的数据资源,其成本包括采购成本,数据采集､脱敏､清洗､标注､整合､分析､

可视化等加工成本和使存货达到目前场所和状态所发生的其他支出｡

(三)其他方式取得存货的成本

1.投资者投入:

应当按照投资合同或协议约定的价值确定,但合同或协议约定价值不公允的除外｡

2.通过非货币性资产交换､债务重组､企业合并等方式取得存货的成本见其他相关章节｡

3.盘盈存货成本:按其重置成本作为入账价值,并通过 “待处理财产损溢”科目进行会计处理,按管理权限报

经批准后,冲减“管理费用”｡

(四)通过提供劳务取得的存货

直接人工+其他直接费用+归属于该存货的间接费用

下列费用不应当计入存货成本,而应当在其发生时计入当期损益:

1.非正常消耗的直接材料､直接人工及制造费用应计入当期损益,不得计入存货成本｡

例如,企业超定额的废品损失以及由自然灾害而发生的直接材料､直接人工及制造费用,由于这些费用的发生

无助于使该存货达到目前场所和状态,不应计入存货成本,而应计入当期损益｡

2.仓储费

①入库前､采购过程中发生的,计入存货成本;

②入库后发生的,计入管理费用;

③生产过程中,为达到下一个生产阶段所必须发生的,计入生产成本｡

比如:某种酒类

(3)不能归属于使存货达到目前场所和状态的其他支出,应在发生时计入当期损益,不得计入存货成本｡

(4)企业采购用于广告营销活动的特定商品,向客户预付货款未取得商品时,应作为预付账款进行会计处理,待

取得相关商品时计入销售费用｡



【补充】设计费

为特定客户设计产品发生的可直接确定的设计费,可以计入存货成本｡

一般情况下的设计费,不能计入存货成本｡

比如:量身定做

经典例题

【单选题】下列各项中,应计入存货成本的是( )｡

A.超定额的废品损失

B.季节性停工损失

C.采购材料入库后的存储费用

D.新产品研发人员的薪酬

答案:B

解析:选项 A,计入当期损益,如果是由于管理缺陷造成的超定额损失,计入管理费用,其他情况通常计入营业外

支出;选项 C,属于仓库管理支出,计入管理费用;选项 D,研发人员的薪酬费用化的金额计入当期管理费用,资

本化的金额计入无形资产成本｡

【总结归纳】哪些项目应计入企业存货成本?

情 况 是否计入存货成本

（1）进口原材料支付的关税 √；计入原材料

（2）材料采购过程中：途中合理损耗、发生的保险费、装

卸费用、运输费用、材料入库前发生的挑选整理费
√；计入原材料

（3）材料入库后发生的储存费用 ×；计入管理费用

（4）生产用固定资产的折旧费、修理费等 √；计入制造费用

（5）季节性和修理期间的停工损失 √；计入制造费用

（6）为生产产品发生的符合资本化条件的借款费用 √；计入制造费用

（7）产品生产用的无形资产摊销 √；计入制造费用

（8）超定额的废品损失 ×；计入管理费用或营业外支出

（9）定额内的废品损失 √；计入制造费用

（10）自然灾害而发生的停工损失 ×；计入营业外支出

（11）自然灾害造成的存货净损失 ×；计入营业外支出

（12）管理不善造成的净损失
×；计入管理费用

【需进项税额转出】

（13）为特定客户设计产品发生的可直接确定的设计费

用
√

（14）一般产品设计费用 ×；计入管理费用

（15）企业采购用于广告营销活动的特定商品 ×；计入销售费用


